
SISTEMUL „ARIDTECTURA ŞI INTERIORUL 
LOCUINŢEI" (AIL). CONTURAREA SISTEMULUI 

VICTOR TRUŢA 

1.1. AIL se prezintă ca un sistem deschis cu autoreglare. 

2. Schiţa AIL. 
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ll.1. 

ll/.1. 

IV.1. 

3. Semnificative sînt relaţiile dintre termenii sistemului. Analiza 
acestora va evidenţia variaţiile sistemului prin invarianţi struc
turali. 

Finalitatea' sistemului AIL: optimizarea condiţiilor de viaţă 
la nivelul f omiliei. 

2. Finalitatea determină consecinţe funcţionale, adică determină 
apariţia unor elemente şi activităţF capabile s-o realizeze. 
Aceste consecinţe funcţionale pot fi urmărite atît la nivelul 
sistemului cit şi la nivelul elementelor (subsistemelor). Fina
litatea sistemului apare ca o medie a finalităţii elementelor. 

Funcţiile3 sistemului AIL: 
1. Asigurarea condiţiilor de refacere şi odihnă ( F 1 ); 
2. Asigurarea condiţiilor pentru recreere şi satisfacerea nevoii 

pentru frumos ( F 2 ); 
3. Transmiterea de mesaje specifice4 (F 3); 
4. Asigurarea relaţiilor cu subsistemele sale şi cu sistemele su

perioare (F 4). 

2. Aceste funcţii se manifestă prin şi ca cerinţe (presiuni) func
ţionale ale sistemului AI L faţă de elementele sale realizînd 
interacţiunile dintre sistem şi ambianţă. Ele apar ca relaţii 
dinamice. 

Elementele (subsistemele) sistemului A/L: 
1. Arhitectura casei şi dotarea utilitar gospodărească ( E 1 )"; 

1 Finalitatea (tendinţa) sistemelor sociale are un caracter obiectiv şi ur.• dublu 
aspect: unul comun oricărui sistem şi un aspect particular. individualizant. ce poate 
să-i fie caracteristic numai lui sau şi altor sisteme (finalitate echivalentă) aşa cum 
elemente a;parţinînd unor sisteme diferite concură la realizarea finalităţii unui 
sistem (echivaler.ţă funcţională). Pentru toate sistemele sociale finalitatea generală 
este realizarea şi menţinerea unui echilibru dinamic intern şi realizarea şi menţi
nerea unui echilibru dinamic în relaţiile sale cu sistemele superioare sau tangente. 
Finalitatea sistemului AIL îi este specifică numai lui şi la realizarea ei concură în 
mod necesar şi elemente dir.• sistemele colectivitate sătească (urbană), societatea 
socialistă etc. De aceea orice variaţie în sistemul A/L - sau in sistemele cu care 
se află în relaţie - influenţează realizarea finalităţii acestui sistem. 

2 Prin activitate înţelegem tot ce intreprinde sistemul sau elementul. Activi
tatea este determinată de trebuinţe pe care le realizează sau nu. (Activităţile pot fi 
pozitive dacă slujesc realizarea finalitătii sau negative dacă impietează aceasta' 

3 Prin funcţii înţelegem acth-ităţile pozitive esenţiale din sistem. 
~ Prin mesaj specific intelegem o atitudine semnificativă (definitorie) comuni

cată (conştient sau nu) prin care individul sau grupul din care face parte îşi sem
nalează atît prezenţa în realitatea înconjurătoare cit şi gradul de integrare ir, 
aceasta. Atit activităţile din care se poate deduce gradul de inlt:grare în mediul 
ambiant, calitatea răspunsului la solicitările acestuia ş.a. 

5 Pentru El şi E2 am realizat schiţe (v. infra). 
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V.I. 

V.1.2. 

V.1.3. 

VI.I. 

2. Forma, tehnica şi ornamentica locuinţelor şi a obiectelor afe
rente (E 2); 

3. Relaţiile între elernentele sistemului şi relaţiile lui cu siste
mele superioare şi tangente (E 3). 

Dificultăţile privind conturarea corectă a sistemului pot fi 
depăşite dacă se are în vedere că plecînd de la elemente pu
tem stabili funcţiile şi invers. Cunoscînd elementele ajungem 
să descoperim cerinţele funcţionali tă ţii lor determinarea ce
nnţelor funcţionale la care răspund în cadrul sistemului pre
cum şi a consecinţelor funcţionale. Pornind de la cerinţele func
ţionale putem determina elementele care le-ar putea realiza. 

Elementele unui sistem se află în raport dinamic manifestat 
ca o structură de relaţii căci activitatea elementelor în sistem 
este rezultatul presiunii ce o exercită sistemul în totalitatea 
sa asupra elementului, precum şi a unor trebuinţe interne ele
mentului. 

Relaţia dintre element şi sistem poate fi funcţională sau dis
funcţională pentru sistem. Cunoscind calitatea relaţiei dintre 
funcţie şi element şi ţinînd seamă că autoreglajul se realizea
ză prin trei procedee de bază (ritmuri, retroacţiuni, operaţii) 
s-ar putea interveni în funcţionarea sistemului (mai ales la 
nivelul „operaţii") pentru a determina o anumită direcţie a 
funcţionării. 

Schiţa E 1: 
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VJ.2. 

Vil.I. 

Victor Truţa 4 

Schiţa E 2: 

Intre funcţiile sistemului AIL cea mai importantă este F 4. 
Intensitatea cu care se manifestă ea influenţează nivelul şi 
calitatea realizării celorlalte funcţii în elementele sistemului. 

Caracterul dinamic al relaţiilor sistemului este evidenţiat de: a. 
dublul sens al relaţiilor dintre sistem şi elemente, b. fiecare 
cerinţă funcţională este la rindul ei afectată de intensitatea 
cu care se manifestă celelalte celinţe (structură de relaţii). 
Aceste interinfluenţări duc la modificări succesive compensa
toare realizîndu-se astfel un echilibru dinamic care se ma
nifestă ca atare atita timp dt dinafară nu intervine o presiune 
a unui sistem superior sau tangent (apare astfel o trebuinţă 
internă ca răspuns la solif'it?rea externă). Această nouă intra
re în sistem duce la noi modificări la nivelul funcţiilor şi în 
consecinţă în elemente aşa încît la ieşire intrarea iniţială este 
o nouă realitate. Pentru sistem aceste intrări pot fi indiferente 
- şi atunci sistemul nu reacţionează <lecit eventual prin sto
carea intl'ării -, acceptate şi forţate - şi atunci sistemul reac
ţionează în sensul menţinerii echilibrului. 

VJII.1.1. Evaluarea aportului elementelor la satisfacerea cerinţelor func
ţionale ale sistemului AIL este posibilă întrucît un sistem co
rect conturat este traductibil în limbajul altui sistem şi pen
tru că oricărui sistem îi sînt comune: a. prezenţa unor struc
turi diferite; b. un anumit nive,l de organizare; c. legături 

legice specifice ce se stabilesc între sistem şi elementele sale. 
2. Odată stabilite elementele sistemului se poate trece la analiza 

funcţionării lui prin sCQaterea sau introducerea de noi ele-
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mente (acestea din urmă, de regulă, nu-i sînt proprii şi toc
mai de aceea rezultatele vor fi concludente căci vor evidenţia, 
pe de o parte, dacă sistemul a fost corect conturat, iar pe de 
altă parte, specificul funcţionării sale cit şi perspectivele sale). 

3. Studierea raporturilor de relaţii şi a sistemelor de opoziţii 
din cadrul sistemului fac posibilă înţelegerea, pe perioade mari 
de timp (cit şi pentru momentul cercetării) ce anume este 
constant şi ce anume este variabil în evoluţie, sensul acesteia. 

4. O asemenea analiză permite: a. înţelegerea perspectivei siste
mului; b. relevarea contribuţiei individuale (dar şi aceea co
lectivă) la dezvoltarea sistemului, contribuţii determinate de 
presiuni interne, presiuni externe, accidente. 

IX.I. Pentru etnografie este interesantă mai ales funcţia sistemului 
AIL de a transmite mesaje specifice. Aceste mesaje fiind ec
tosemantice pot fi deduse din analiza următoarelor aspecte: a. 
obiede (mud de prut.:urare, intervenţii asupra lur, Iunt.:ţiunali
tate; gradul de integrare în ambianţă; raportul tradiţie-ino
vaţie); b. atitudinea estetică faţă de mediul ambiant; c. gra
dul de integrare socială. 

2. La nivelul sistemului AIL, mesajele specifice ne furnizează in
dicaţii despre: a. statutul social; b. statutul civH; c. statutul 
profesional; d. atitudinea faţă de frumos; e. apartenenţă etni
că; f. atitudine faţă de civilizaţie şi cultură în general; g. ap
titudini gospodăreşti etc. 

IX.3. Conţinutul concret al acestor indicaţii poate fi evidenţiat prin 
chestionare, statistici, grafice, foto, film etc. 

X.1. Dintre elementele sistemului AIL cel mai important este E 3. 
Aportul acestui element în cadrul sistemului este evidenţiat 
de următoarea schiţă: 
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2. Aportul E 3 la dezvoltarea sistemului AIL poate fi dedus din 
eficienţa funcţională6 a sistemului. E 3 presează E 1 şi E 2 şi 
condiţionează împlinirea de către acestea a cerinţelor funcţio
nale, au rol hotăritor în menţinerea echilibrului dinamic intern. 
Dinamicitatea sistemului este caracterizată şi de promptitudi
nea rezolvării contradicţiilor interne ale sistemului7. Dintre 
contradicţiile interne mai importante amintim dubla tendinţă 
a elementelor sistemului AIL una centripetă, în virtutea căreia 
ele aduc o contribuţie pozitivă la dezvoltarea sistemului şi al
ta centrifugă, în virtutea căreia ele îşi aduc o contribuţie ne
gativă, perturbatoare, la dezvoltarea sistemului8• Cel mai im
portant factor in realizarea echilibrului sistemului AIL este 
E 3 (v. supra, I.2 schiţa), iar dintre aceste relaţii, relaţiile cu 
sistemele superioare. Ar mai fi de amintit contraindicaţia din
tre tendinţa de autonomie9 şi imposibilitatea satisfacerii cerin
ţelor funcţionale în afara relaţiilor cu alte elemente şi sis
teme10. 

Xl.1. Pe lingă legile generale ale sistemelor, sub incidenţa cărora se 
află şi sistemul AIL, activitatea acestuia mai este dirijată şi 
de următoarele reguli: 

a. cerinţele prioritare sînt satisfăcute prioritar (regula priori
tăţii); 

b. echilibrul sistemului se realizează prin activităţi compensato
rii (regula compensării); 

c. eficienţa activităţii elementelor sistemului AIL este direct pro
porţională cu eficienţa cu care se manifestă E 4 (regula propor
ţionalităţii directe); 

d. AIL transmite mesaje specifice (regula radianţei). 

XII. O astfel de analiză dă posibilitatea obţinerii de modele pentru 
cele trei ipostaze ale evoluţiei sistemului: trecut, prezent şi 
viitor. Concluziile ar fi importante atît în ce priveşte aspec
tele concrete, materiale, prezente - ca rezultat al evoluţiei 
sistemului - cit şi cele vizind tendinţa sistemului. De asemeni, 
s-ar releva posibilităţile de optimizare a activităţii sistemului. 

r. Prin eficienţă funcţională înţelegem gradul în care AIL îşi realizează ter.'Clinţa 
şi implicit gradul in care contribuie Ia satisfacerea unor trebuinţe general umane ca: 
a. hrană, adăpost; b. asigurarea mijloacelor de existenţă (loc de muncă, sursă de 
venit etc.); c. împlinirea sentimentelor de aparter.<enţă la colectivitate, de a da un 
sens existenţei ş.a. 

7 V. şi supra, V.Iii. 2. 
8 Această contradicţie este proprie oricărui sistem. 
9 Tendinţa de autonomie se exprimă mai ales prin aceea că sistemul tinde să 

refuze solicitări venite dinafară (potrivit regulii imanenţei) în general orice solicitări 
suplimentare. 

10 Insuşi sistemul AIL se comportă astfel ca subsistem al colectivităţii săteşti. 
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LE SYSTEME „L' ARCHITECTURE ET L'INTtRIEUR DU LOGIS" (A.I.L.) 

Resume 

Considerant l'architecture et l'interieur du logis pour un systeme, unc rechcr
che concrete pcut relevcr des informations extremement importantes qui mettcnt 
en evidence Ies relalions au cadre meme du systeme ainsi que des relations avec 
d'autres systemes superieurs ou tangents. La finali te de ce systcme consiste en: 
creer Ies conditions de vivre au niveau de la familie. Les fonctions: assurer des 
condilions de se reposer, de se remettre; satisfaire le bcsoin esthetique; trans
mettre des messages specifiques et assurcr Ies relations entre ses soussysterncs ct 
les systemes superieu,·s (c'~L la plus tmporumte des ronctions). Elements d:L sys
teme: l'architecture de la maison et la dotation utilitaire bien adrninistrce, sa 
forme aussi, Ies relations entre Ies elernents des systemes superieurs et tangent-; 
(c'est le plus important element). Transmettre des rnessages speeifiques constitue 
pour l'ethnographie la fonction la plus importante, souligne l'auteur. Finalement, 
celui-ci fait la precision de quelques regles qui dirigent ractivite de ce systerne: 
Ies nccessites prioritaires sont apriori satisfaitcs, l'equilibre du systeme etant rc•alise 
par des activites de cornpensation, l'efficience de l'activite des elements du systl'~m0 
etant proportionneUe a l'efficacite avec laquelle la fonclion „l'assurance des rela
tions avec scs soussytcmes avec Ies autres systcrnes superieurs·· se manifeste, trans
met des messages specifiques. Unc telle analyse permet la connaissance de l'evolu· 
tion en temps du systerne „l'architecture et l'interieur du !ogis", ainsi que la 
connaissance des possibilites d'optirniscr l'activite ele ce systerne. 

BIBLIOGRAFIE SELECTIVA 

1. Vasile V. Caramelea, Structuralismul în antropologia socială şi culturală, I, II, 
în Studii şi cercetări de antropologie, 1, 1970 şi 10, 1, 1973. 

2. Idem, Antropologia socială şi culturală - ştiinţă a legilor generale de _dezvoltare 
a comportamentului uman, I, în Studii şi cercetări de antropologie, torn, 7, 
nr. 20. 1970. 

3. Mihai Drăgănescu, Sistem şi civilizaţie, Editura politică, Bucureşti, 1976. 
4. • • • Materialism dialectic şi istoric, Editura politică, Bucureşti, 1973. 
5. • • • Metoda cercetării sistemice, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 19714. 
6. Radu Niculescu, Teorie structural semiotică, în ,,REF", 16, 19W. 
7. Jean Piaget, Structuralismul, Editura ştiinţifică, Bucureşti, ·1974. 
8. C. Levi-Strauss, Antropologia structurală, Editura ,politică, Bucureşti, 1978. 
9. Idem, Gîndirea sălbatică, Editura ştiinţifică, Bucureşti, J970. 

1-0. Sistemul în ştiinţele sociale, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, '1.977. 
11. Elena Zamfir, Modelul sistemic în sociologie şi antropologia culturală, în Sin

teze sociologice, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1975. 

https://biblioteca-digitala.ro




